
Фо та з Грэн лан дыі
Су пра цоў ні кі аме ры кан ска га 

кас міч на га агенц тва НА СА апуб лі-
ка ва лі на днях на афі цый ным сай це 
ве дам ства ўні каль ныя здым кі. На іх 
ад люст ра ва ны кад ры пра цэ су рас та-
ван ня ле да ві ка на вост ра ве Грэн лан-
дыя. Фо та здым кі ўда ло ся зра біць з 
да па мо гай спе цы яль на га спа да рож-
ні ка Aqua.

Як вя до ма, па сту по вае рас та-
ван не ле да ві коў на са мым вя лі кім 
вост ра ве на шай пла не ты хва люе 
спе цы я ліс таў уся го све ту. Па куль 
кан чат ко вай вер сіі не зва рот на га 
пра цэ су не на зва лі. Але ёсць не-
каль кі ва ры ян таў.

Па-пер шае, на ву коў цы лі чаць, 
што на пра цэ сы рас та ван ня ўплы вае 
не толь кі гла баль нае па цяп лен не. 
Аказ ва ец ца, Грэн лан дыю па да гра вае 
пад зем ная плынь маг мы. Па-дру гое, 
вост раў пад тае праз апад кі ад шмат-
лі кіх ляс ных па жа раў на тэ ры то рыі 
Ка на ды і Злу ча ных Шта таў Аме ры кі. 
Спра ва ў тым, што цём ная са жа ася-
дае на па верх ні ле да ві коў, пры гэ тым 
здоль насць ад бі ваць со неч ныя пра-
мя ні знач на па мян ша ец ца. Пра сцей 
ка жу чы, за пэц ка ныя лед авікі бу дуць 
на гра вац ца знач на мац ней. У вы ні-
ку Грэн лан дыя больш ін тэн сіў на па-
глы нае со неч ную энер гію. На ву коў цы 
на пра ця гу не каль кіх га доў фік су юць 
ана маль нае рас та ван не са ма га вя-
лі ка га вост ра ва на шай пла не ты, і 
ка ман да клі ма то ла гаў з уся го све ту 
спра буе ўста ля ваць, якая ж са мая 

дак лад ная пры чы на рас та ван ня ле-
да ві коў.

Пра цэс ідзе хут чэй
Ле да ві кі Грэн лан дыі, якія вы хо дзяць 

у акі ян, ля жаць на боль шай глы бі ні, чым 
мер ка ва ла ся ра ней, што да зва ляе акі-
ян скім во дам моц на пад мы ваць іх. Гэ ты 
пра цэс мо жа па вы сіць узро вень мо ра на 
пла не це знач на хут чэй за па пя рэд нія 

ацэн кі. Та кія вы ні кі атры ма ла 
ка ман да да след чы каў на ча ле 
з Эры кам Рыньё з Ка лі фар ній-
ска га ўні вер сі тэ та і Ла ба ра то-
рыі рэ ак тыў на га ру ху NASA.

Да след чы кі на пра ця гу 
трох га доў зма га лі ся з не спа-
кой ны мі во да мі па блі зу Грэн-
лан дыі, каб склас ці пер шую 
ў све це кар ту пад вод ных ле-
да ві коў. Вы ні кі да сле да ван ня 
бы лі апуб лі ка ва ны ў вя ду чых 
на ву ко вых ча со пі сах, у тым 
лі ку ў Geophysіcal Research 
Letters, а так са ма да ступ ныя 
ў ін тэр нэ це.

Рыньё і яго ка ле гі Ян Фен ці 
з JPL, Чы лан Чай і Юн Кзю з 
UCІ і Крыс Тэмп з Terrasond 
Ltd. атры ма лі і пра ана лі за ва-
лі зна чэн ні глы бі ні, са лё на-
сці і тэм пе ра ту ры глы бін ных 
вод, а так са ма да сле да ва лі 
іх уплыў на кром ку ле дзя-
но га по кры ва Грэн лан дыі. 
На ву коў цы вы яві лі, што не-
ка то рыя ле да ві кі ля жаць на 
гі ганц кіх зем ля ных па ро гах, 
што аба ра няе іх ад уз дзе ян ня 

са лё ных вод, у той час як ін шыя раз-
мя шча юц ца не па срэд на на мар скім 
дне і моц на раз мы ва юц ца са лё ны мі 
во да мі, а гэ та азна чае, што яны мо-
гуць аб ры нуц ца і рас таць знач на ра-
ней. «Ран нія пра гно зы не ўспры ма лі 
гэ ты факт як вель мі важ ны, і, як вы нік, 
не да ацэнь ва лі, як хут ка ле да ві кі бу-
дуць рэ ага ваць на зме ны клі ма ту», 
— ад зна чыў Рыньё.

Лед аві кі 
бу дуць раз бу рац ца

Так са ма, па звест ках NASA, 2015-ты 
мо жа стаць го дам з са май ніз кай 
пло шчай ле дзя но га по кры ва. Ад зна-
ча ец ца, што коль касць лё ду ў Арк ты-
цы па мян ша ец ца з па вы шэн нем гла-
баль най тэм пе ра ту ры, бо гэ ты рэ гі ён 
больш ад чу валь ны да змен клі ма ту, 
чым уся Зям ля ў цэ лым. Ра ней на ву-
коў цы праг на за ва лі, што гэ тым ле там 
у су вя зі з гла баль ным па цяп лен нем 
ле да вік Лар се на ў Ан тарк ты дзе кан-
чат ко ва спы ніць сваё іс на ван не і рас-
ко лец ца на мност ва ай сбер гаў.

По шу кі По нсэ дэ Ле о нам фан та на веч най ма-
ла до сці мо гуць быць ле ген дай, але асноў ная 
ідэя — по шук ле каў ад ста рас ці — цал кам рэ-
аль ная. Лю дзі спра ба ва лі ўзла маць код веч-
най ма ла до сці амаль з са ма га па чат ку іс на-
ван ня ча ла вец тва. Мы па спра ба ва лі ўсе, што 
маг лі ўя віць, ад ча роў ных аб' ек таў і эпіч ных 
па да рож жаў да ах вя рап ры на шэн няў і ўжы-
ван ня кры ві (так са ма вы най шлі мон страў, якія 
жы вуць веч на, па пі ва ю чы кроў). За ста ва ла ся 
толь кі пы тан не ча су, ка лі на ву ка ўвя жац ца ў 
гэ тыя по шу кі, і не ка то рыя рэ аль ныя кро кі ў 
гэ тым кі рун ку ёй усё ж уда ло ся зра біць.

НА ВУ КО ВЫЯ ПО ШУ КІ 
НЕ ЎМІ РУ ЧАС ЦІ

Ста рэн не на ма ле ку ляр ным уз роў ні не мае 
ні я ка га сэн су. На шы це лы па ста ян на ства ра юць 
но выя клет кі і ад наў ля юць на шы на ту раль ныя 
здоль нас ці ахо вы, але мы ўсё роў на ста рэ ем. 
Энт ра пія за бі рае са мых леп шых з нас, і мы 
пры ма ем гэ та як не па збеж нае, хоць на ву ка 
зра бі ла вя ліз ны крок на пе рад, па вя ліч ва ю чы 
на шу пра цяг ласць жыц ця. За мі ну лае ста год дзе 
ча ка ная пра цяг ласць жыц ця вы рас ла, і лю дзі 
ў раз ві тых кра і нах мо гуць пра жыць ка ля 80 га-
доў, што на шмат больш, чым 47 га доў у 1900 
го дзе. Гэ та па ве лі чэн не аб умоў ле на ў боль шай 
сту пе ні да сяг нен ня мі ў ля чэн ні дзі ця чых хва роб, 
але яно так са-
ма пры вя ло да 
рос ту хра ніч ных 
за хвор ван няў у 
ста рас ці. Хва ро-
бы сэр ца, рак, 
хва ро ба Аль-
цгей ме ра — гэ та 
сур' ёз ныя праб-
ле мы, і кож ная з 
іх ле чыц ца ін ды-
ві ду аль на ці не 
ле чыц ца зу сім. 
Бы ло б на шмат 
пра сцей прос та пра глы нуць таб лет ку і ак ты ві за ваць 
рэ сур сы ар га ніз ма.

На ву коў цы доб ра ве да юць пра гэ тыя праб ле мы і 
па ста ян на вы пра боў ва юць роз ныя ме та ды па ад наў-
лен ні жыц ця здоль нас ці ча ла ве ча га це ла. Ад наў лен не 
га ме ас та зу, ці здоль нас ці це ла са ма стой на ста бі лі за-
ваць свае сіс тэ мы ў ад каз на стрэс на кшталт фі зіч ных 
на гру зак, спя кот на га або ха лод на га на двор'я, вы со кай 
ці ніз кай асвет ле нас ці, — гэ та асноў ны на пра мак. 
Ча ла ве чае це ла — гэ та перш за ўсё скла да ная бія-
ла гіч ная ма шы на, а ста ры ўзрост — гэ та, па сут нас ці, 
ме ха ніч ная праб ле ма, з якой трэ ба зма гац ца. І ка лі 
ра шэн не гэ тай праб ле мы за клю ча ец ца ў тым, каб 
пад трым лі ваць лю дзей зда ро вы мі і сва бод ны мі ад 
хва роб як ма га даў жэй, то ў на ву кі вель мі доб рыя 
шан цы з гэ тым спра віц ца.

Са мы вя лі кі ня год нік, які пе ра шка джае нам жыць 
доў га, гэ та фер мент це ла ме ра за. Ад кры тая док та-
рам Элі за бэт Блэк бэрн (якая атры ма ла Но бе леў скую 
прэ мію за сваё ад крыц цё), це ла ме ра за паў та рае пас-
ля доў нас ці ДНК на кан цы лан цуж ка хра ма сом, якія 
па кры ва юць кож ны лан цу жок і вы зна ча юць па ча так 
на ступ на га. Яна ад каз ная за па ве дам лен не на шым 
клет кам, ка лі трэ ба спы няць рост, і кож ны раз, ка лі 
па кры вае лан цу жок, ма лень кая част ка ін фар ма цыі 
клет кі пра тое, як трэ ба пе ра бу доў вац ца, губ ля ец ца. 
У вы ні ку на ву коў цы шу ка юць спо са бы пра ду хі ліць 
стра ту або ак ты ві за ваць це ла ме ра зу, ка лі яна не мо жа 
зма гац ца са ста рэн нем на ма ле ку ляр ным уз роў ні.

Тым не менш на ву ка не заў сё ды ве да ла, што праб-
ле ма за клю ча ец ца ў це ла ме ра зе, та му на пра ця гу на ву-
ко вай гіс то рыі пра па ноў ва лі ся ін шыя ра шэн ні. Авія тар 
Чарльз Лінд берг спра ба ваў пад ма нуць смерць у по шу-
ках спо са бу за ме ны на шых ор га наў ма шы на мі, па доб-
на на тыя, якія ле ка ры вы ка рыс тоў ва юць у су час най 
ме ды цы не для ча со вай за ме ны лёг кіх. Кла ні ра ван не, 
кі бар гі, на на тэх ніч нае ад наў лен не кле так і 3D-дру ка-

ва ныя ор га ны — гэ та пра цяг лі ніі дум кі Лін бер га, якую 
скла да на на зваць ня слуш най. У лю бым вы пад ку ўсе 
гэ тыя ме та ды грун ту юц ца ў пер шую чар гу на за ме не 
час так це ла, а не на пры пы нен ні ста рэн ня.

Пісь мен ні кі-фан тас ты час та пра па ну юць за гру зіць 
ча ла ве чы мозг у кам п'ю тар і та кім чы нам да сяг нуць 
не ўмі ру час ці, і на ву ка рэ аль на га све ту ка жа, што гэ-
та цал кам маг чы ма. Так зва ная «эму ля цыя цэ ла га 
моз га» да зво ліць на ву коў цам пра су нуць нас да гэ-
тай фор мы несмя рот нас ці, а ў да лей шым ства рыць 
ней ро на выя пры ла ды, якія да зво ляць пра ца ваць з 
ча ла ве чым це лам так са ма, як наш мозг, а зна чыць, 
ства рыць «веч ны мозг». На ву ко вая фан тас ты ка так-
са ма пад ка за ла нам ідэю кры я ген на га за ха ван ня ча-
ла ве ча га це ла шля хам за па во лен ня ме та ба ліз му і за-
ха ван ня рэ сур саў — пра сцей ка жу чы, за ма рож ван ня. 
Але гэ тая ме ра хут чэй ахоў ная, чым асноў ная, якая 
вы ра шыць праб ле му.

БЯ ГУ ЧЫЯ НА ВУ КО ВЫЯ 
ДА СЛЕ ДА ВАН НІ

На ву коў цы Ка лі фар ній ска га ўні вер сі тэ та ў Сан-
Фран цыс ка па спя хо ва звяр ну лі эфек ты ста рэн ня і 
хва роб ста рас ці ў мы шэй шля хам ін фу зіі кры ві ма-
ла дых мы шэй у ста рых. У пры ват нас ці, яны вы свет-
лі лі, што кроў 3-ме сяч най мы шы ад наў ляе па мяць, 
здоль насць да на ву чан ня і функ цыі моз га ў 18-га до-
вай мы шы (эк ві ва лент 70-га до ва га ча ла ве ка). На ву-
коў цы так са ма вы яві лі, што ка лі яны ўво дзі лі толь кі 
плаз му ў ста рых мы шэй, тыя па вя ліч ва лі ця га ві тасць 
і ма тор ную функ цыю, ста но вя чы ся з 3-ме сяч ны мі 
на адзін уз ро вень. На ву коў цы на ват змаг лі вы зна-
чыць хі міч ны сіг нал, кан крэт ны бя лок, які вы сту пае 
ў якас ці асноў на га рэ гу ля та ра моз га і ак тыў насць 
яко га па вы ша ец ца з ма ла дой кры вёю. Ад нак спра ва 
ў тым, што ня ма кан крэт на га ме ха ніз му або ле каў, 
якія вы ра шаць усе праб ле мы са ста рэн нем — і яго 
на ву коў цы пла ну юць знай сці, ка лі пач нуць экс пе ры-
мен та ваць з людзь мі.

Кра мя нё вая да лі на — асноў ны цэнтр на ву ко вай 
пра цы над ста рэн нем. Google ства ры ла Calіco Labs, 
каб за няц ца зва ро там ста рэн ня на зад і ства рэн нем ле-
каў, якія да па мо гуць на шай бія ло гіі. Human Longevіty 
за ся ро джа на на ства рэн ні ба зы да ных у 1 міль ён пас-
ля доў нас цяў ча ла ве чых ге но маў да 2020 го да, каб 
па вы сіць якасць ба раць бы са ста рэн нем. Уз на га ро ды 
Palo Alto Longevіty Prіze, кож ная па 500 000 до ла раў, 
бы лі пры су джа ны за «іна ва цыі ў га лі не ад наў лен ня 
го ме ас та тыч най здоль нас ці ар га ніз ма» і «са дзей ні-
чан ня пад аў жэн ню ста біль на га і зда ро ва га жыц ця». 
За яў ле ныя мэ ты ўсіх та кіх кам па ній — рас пра ца ваць 
ме та ды ба раць бы са ста рэн нем і хва ро ба мі ста рас ці 
кан крэт на, але на са мой спра ве ўсё яны, маг чы ма, 
на блі жа юць нас да не ўмі ру час ці.

Ча му Кра мя нё вая да лі на ўдзель ні чае ў гэ тым? Об-
ры ды Грэй, адзін з пі я не раў га лі ны, лі чыць, што па-
спя хо вая ме ды цы на для ба раць бы са ста рэн нем мае 
па тэн цы ял стаць «най буй ней шай ін дуст ры яй з тых, 
якія ка лі-не будзь іс на ва лі, з вя лі кі мі маг чы мас ця мі 
для зда бы ван ня пры быт ку».
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РАС ТА ВАН НЕ 
ЛЕ ДА ВІ КОЎ:
піль нае вы ву чэн не 
ці час для па ні кі?

ФАН ТАС ТЫ КА?
Як на ву ка на блі жае не ўмі ру часць 

да рэ аль нас ці

Аме ры кан скія спе цы я ліс ты 
прый шлі да вы сно вы, што ў 
ча ла ве ка ў ге но ме ві рус най 
ДНК знач на менш, чым у ін-
шых жы вых ар га ніз маў.

Дзя ку ю чы та му, што пер ша-
быт ныя лю дзі змя ні лі зу бы на 
пры ла ды, пе ра ста лі ку саць сва іх 
во ра гаў і з да па мо гай зу боў зда-
бы ваць ежу, сён ня ча ла век менш 

схіль ны да за хвор ван няў на роз на-
га кштал ту ві ру сы, чым ра ней. Для 
до ка зу сва ёй тэ о рыі экс пер ты пра-
вя лі па раў на нне ўплы ву рэ тра ві ру-
са на ДНК ча ла ве ка і на ДНК яшчэ 
трыц ца ці дзе вя ці роз ных іс тот, у 
лік якіх увай шлі так са ма шым пан-
зэ, дэль фі ны і пан ды.

У вы ні ку на ву коў цы ўста на ві лі, 
што рэ тра ві ру сы эн да ген на га ты пу, 
або ЭРУ, на сён няш ні дзень прак-

тыч на не на но сяць шко ды зда роўю 
лю дзей, у той час як асо бі ны, якія 
да ся га юць жа да на га па срод кам 
уку саў, мо гуць у знач най сту пе ні ад 
іх па цяр пець. Акра мя та го, экс пер-
ты вы свет лі лі, што за тры міль ё ны 
га доў у ге ном ча ла ве ка на огул не 
трап ля лі но выя ві ды ві ру саў. Яны 
звяз ва юць гэ та з тым, што коль-
касць кан так таў з кры вёй у лю дзей 
у знач най сту пе ні ска ра ці ла ся.

ЯК ЛЮ ДЗІ 
АБА РА НІ ЛІ СЯ БЕ АД ВІ РУ САЎ


